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Evropská předmluva

Tento dokument (EN ISO 15681-2:2018) vypracovala technická komise ISO/TC 147 Kvalita vod ve
spolupráci s technickou komisí CEN/TC 230 Rozbor vod, jejíž sekretariát zajišťuje DIN.

Této evropské normě je nutno nejpozději do června 2019 udělit status národní normy, a to buď
vydáním identického textu, nebo schválením k přímému používání, a národní normy, které jsou s ní
v rozporu, je nutno zrušit nejpozději do června 2019.

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. CEN] nelze činit odpovědným za identifikaci jakéhokoliv nebo všech patentových práv.

Tento dokument nahrazuje EN ISO 15681-2:2004.

Podle vnitřních předpisů CEN/CENELEC jsou povinny převzít tuto evropskou normu národní
normalizační organizace následujících zemí: Belgie, Bulharska, Bývalé jugoslávské republiky
Makedonie, České republiky, Dánska, Estonska, Finska, Francie, Chorvatska, Irska, Islandu, Itálie,
Kypru, Litvy, Lotyšska, Lucemburska, Maďarska, Malty, Německa, Nizozemska, Norska, Polska,
Portugalska, Rakouska, Rumunska, Řecka, Slovenska, Slovinska, Spojeného království, Srbska,
Španělska, Švédska, Švýcarska a Turecka.

Oznámení o schválení

Text ISO 15681-2:2018 byl schválen CEN jako EN ISO 15681-2:2018 bez jakýchkoliv modifikací.
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Předmluva
ISO (Mezinárodní organizace pro normalizaci) je celosvětová federace národních normalizačních
orgánů (členů ISO). Mezinárodní normy obvykle vypracovávají technické komise ISO. Každý člen ISO,
který se zajímá o předmět, pro který byla vytvořena technická komise, má právo být v této technické
komisi zastoupen. Práce se zúčastňují také vládní i nevládní mezinárodní organizace, s nimiž ISO
navázala pracovní styk. ISO úzce spolupracuje s Mezi-
národní elektrotechnickou komisí (IEC) ve všech záležitostech normalizace v elektrotechnice.

Postupy použité při tvorbě tohoto dokumentu a postupy určené pro jeho další udržování jsou popsány
ve směrnicích ISO/IEC, část 1. Zejména se má věnovat pozornost rozdílným schvalovacím kritériím
potřebným pro různé druhy dokumentů ISO. Tento dokument byl vypracován v souladu s redakčními
pravidly uvedenými ve směrnicích ISO/IEC, část 2 (viz www.iso.org/directives).

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. ISO nelze činit odpovědnou za identifikaci jakéhokoliv nebo všech patentových práv.
Podrobnosti o jakýchkoliv patentových právech identifikovaných během přípravy tohoto dokumentu
budou uvedeny v úvodu a/nebo v seznamu patentových prohlášení obdržených ISO (viz
www.iso.org/patents).

Jakýkoliv obchodní název použitý v tomto dokumentu se uvádí jako informace pro usnadnění práce
uživatelů a neznamená schválení.

Vysvětlení nezávazného charakteru technických norem, významu specifických termínů a výrazů ISO,
které se vztahují k posuzování shody, jakož i informace o tom, jak ISO dodržuje principy Světové
obchodní organizace (WTO) týkající se technických překážek obchodu (TBT), jsou uvedeny na tomto
odkazu URL:      
www.iso.org/iso/foreword.html.

Tento dokument vypracovala technická komise ISO/TC 147 Kvalita vod, subkomise SC 2 Fyzikální,
chemické a biochemické metody.

Toto druhé vydání zrušuje a nahrazuje první vydání (ISO 15681-2:2004), které bylo technicky
revidováno. Dále jsou uvedeny hlavní rozdíly mezi tímto vydáním a ISO 15681-2:2004:

a)   činidla byla upravena tak, aby snižovala hodnotu pH, čímž je zvýrazněna barevná reakce;

b)   byly revidovány obrázky v příloze A.

Seznam všech části souboru norem ISO 15681 lze nalézt na webové stránce ISO.

Jakákoli zpětná vazba nebo otázky týkající se tohoto dokumentu mají být adresovány národnímu
normalizačnímu orgánu uživatele. Úplný seznam těchto orgánů lze nalézt na adrese
www.iso.org/members.html.

http://www.iso.org/directives
http://www.iso.org/patents
http://www.iso.org/iso/foreword.html
https://www.iso.org/members.html


Úvod
Metody průtokové analýzy umožňují automatizaci postupů chemické analýzy kapalných vzorků. Jsou
vhodné zvláště tam, kde je třeba stanovit více analytů ve větších řadách vzorků vody s vysokou
četností analýz.

Analýza může být provedena průtokovou injekční analýzou (FIA)[6] [8] nebo kontinuální průtokovou
analýzou (CFA)[9]. Obě metody jsou shodné automatickým dávkováním vzorku do průtokového
systému (soustavy trubiček a hadiček na pracovním panelu), kde analyty vzorku reagují během svého
průtoku analyzátorem s roztoky činidel. Do soustavy lze včlenit i úpravu vzorku. Reakční produkt se
měří v průtokovém detektoru (např. v průtokovém spektrofotometru). Tento dokument popisuje
metodu CFA.

Uživatel by si měl uvědomit, že konkrétní problémy mohou vyžadovat určení dalších okrajových
podmínek.



UPOZORNĚNÍ Pracovníci používající tento dokument mají ovládat běžnou laboratorní
praxi. Tento
dokument neuvádí všechny bezpečnostní problémy, které se mohou vyskytnout při jeho
používání. Je odpovědností uživatele stanovit náležitá bezpečnostní i zdravotní opatření.

DŮLEŽITÉ Je naprosto nezbytné, aby zkoušky podle tohoto dokumentu prováděli náležitě
kvalifikovaní pracovníci.

1 Předmět normy
Tento dokument specifikuje metody kontinuální průtokové analýzy (CFA) ke stanovení
orthofosforečnanů v rozsahu hmotnostních koncentrací od 0,01 mg/l do 1,00 mg/l P, a celkového
fosforu v rozsahu hmotnostních koncentrací od 0,1 mg/l do 10,0 mg/l P. Metoda zahrnuje rozklad
sloučenin organicky vázaného fosforu a hydrolýzu sloučenin anorganických polyfosforečnanů.
Rozklad se provádí buď manuálně tak, jak je popsáno v ISO 6878 a v odkazech [4], [5] a [7], nebo
integrovaným působením UV záření a hydrolytické jednotky.

Tento dokument je možno použít pro různé druhy vod, například pro podzemní, pitnou a povrchovou
vodu, pro průsakové a odpadní vody. Rozsah použití je možné měnit změnou podmínek analýzy.

Metoda je také vhodná k analýze mořské vody, ale se změnou citlivosti, po úpravě nosného
i kalibračních roztoků podle salinity vzorků.

Tuto metodu je možno použít pro analýzu s použitím kyvet délky 10 mm až 50 mm, v závislosti na
požadovaném koncentračním rozsahu. V případě požadavku na velkou citlivost se mohou požívat
kapilární průtočné kyvety [long way capillary flow cells (LCFCs)] délky 250 mm a 500 mm. Pro tato
dvě použití však metoda není validována. Může být potřebná změna citlivosti a kalibračních roztoků.

V příloze A jsou uvedeny příklady soustavy CFA. V příloze B jsou obsaženy statistické údaje
z mezilaboratorních zkoušek. Příloha C poskytuje informace o stanovení orthofosforečnanového P a
celkového P metodou CFA po redukci chloridem cínatým.

 

 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


